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rek? Nem Malthus, hanem a nyomoru­

lt
sag, a társadalmi és ga dasági beren-

, Most, hogy immár befejezést nyert 
a népszámlálás, az egész magyar sajtó­
ban nagy a feljajJulás az egyke-rendszer 
rohamos terjedése miatt; hogy immár a 
magyarság inkább követi Malthus taní­
tását, mint ama bibliai parancsot, amely 
azt mondja: Sokasodjatok és szaporod­
jatok ! Herczcgh Ferencztől le a legfia­
talabb vidéki ujságriporterig, a múlt hé-

uezkedi.s ctL.arsága tanitolta meg a tna-
' Igyarsagot is arra, hogy a gólya korín

ten mindenki ezzel a kérdéssel foglal­
kozott, mert immár nyilvánvalóvá lett, 
hogy azok az orvosi bulletinek, melyek 
a népszámlálásról eddig a nyilvánosság 
elé kerültek, nem sok" jóval biztatnak, 
nagy gyengeségünket teszik nyilvánvalóvá. 
Hogy inig a műit századbeli népszám­
lálások idején a szaporodási arány te­
kintetében csak kevéssel maradtunk a 
nyugoti nemzetek mögött —- most nyil­
ván ijesztő távolba esünk tőlük.

Ezt a szaporodás terén való hanyat­
lást aztán az illető czikkirók az ő fel­
fogásuk szerint különbözőképpen magya­
rázzák. Herczegh Ferencz Malthust okolja 
mindenért s nem átalotta féleszünek sem 
titulálni. Pedig mindezekért korántsem 
lehet és szabad Malthust felelősségre 
vonni. A biblia bizonnyal elterjedtebb 
könyv és kellemesebb olvasmány, mint 
az ő nemzetgazdasági fejtegetése; miért 
nem a bibliából tanulnak hát az etnbe-

nyozhaló ma ár. Tehat ne modernséget, 
erkölcsi fogyatkozást, Ízléstelenséget fes­
sék ebben látni, hanem egyszerű gaz­
dasági kényszert.

Ez a gazdasági kényszer, a nehéz 
megélhetés okozta aztán azt, hogy Nagy­
károlyban is, mint sok más vidéki v; - 
rosban, nem valami kedvezően ütött ki 
a népszámlálás, hogy ma 10 év után 
alig van ezerrel több lakos : Nagykároly­
nak, mint volt 10 év előtt, 1900-ban."

A fenti okon kívül azonban részünk­
ről sokkal nyomosabb oknak tartjuk a 
kedveződen eredményt feltüntető statisz­
tika előállásánál azon körülményt, hogy 
Nagykárolyban a népszámlálásra kiren­
delt számlálóbiztosok nem a leglelkiis­
meretesebben teljesítették feladatukat; 
jobban mondva funktiójukban nem az 
ügy komolyságát és fontosságát tartották 
szem előtt, hanem csak a gyorsaságot 

j és ez szülte aztán, hogy munkájuk felü- 
! ieíes és hanyag.

Mikor 10 évvel ezelőtt, 1900-ban 
kiírták a választást, a város polgármes­
tere e funktiót a városi tisztikarra bízta. 
Ezek a legnagyobb lelkiismeretességgel 
tettek eleget megbízatásuknak. A mos­
tani népszámlálás alkalmával azonban 
az állam e feladat teljesítésére a tanító­

kat rendelte ki, abból a szempontból 
indulván ki, hogy a tanítók nagyobbfoku 
intelligen iájuknál fogva e megbiza ásuk- 
nak a lehető legjobban meg fognak fe­
lelni. Nem tudjuk, hogy a többi váro­
sokban megfeleltek-e teljes mértékben, 
de hogy Nagykárolyban nem, az tény!

Láttunk számlálólapokat, a melyek 
még félig sincsenek kitöltve. A legtöbb­
nél azonban hiányzik az adókat feltün­
tető adat és nem szorosan a családhoz 
tartozó személyek, mint: albérlők, ta- 
nonezok, cselédek nem lettek felvéve, 
legalább a legtöbb úgynevezett házigyíijő- 
ívnél nincsenek felvéve a névjegyzékbe. 
Nem lettek felvéve azok sem, akik a 
szülői háztól távol vannak, mondjuk pl. 
mint idegen helyen katonai szolgálatot 
teljesítő családtagok.

Mindezek a felületességek azt mu­
tatják, hogy a legtöbb számlálóbiztos 
nem is nézte át a kitöltött számlálólapo­
kat, hanem csak úgy illesztette be a 
házigyüjtőivbe.

Ezek a körülmények kényszeritették 
aztán a polgármestert arra, hogy a nép­
számlálási lapokat a városi tisztviselők 
alapos revíziójának vesse alá. E sorok 
Írója fenn járván a városházán, csodál­
kozással fogadta, hogy az általa meg­
kérdezett egy-két fiatalemberről, akik a 
városban közismertek, a népszámlálólap 
mit sem tud. Napról-napra jönnek az 
emberek a városhoz, bejelentvén, hogy

A százszinselyem keszkenő.
Irta: Móricz Zsigmond.

A púpos, nyomorék kis Verőn ott setten­
kedett a Varga Gyuri gazda kapujánál. A gazda 
kis fia az udvaron ugrált a hóba; meglátta, 
rákiáltott.

— Mécc innen, te büdös!
Verőn nem mozdult, inkább integetett neki.
A gyerek kis ostort tartott a kezébe. 

Kiment és végig vágott vele a nyomorék lyányon.
— Coki! — mondta s jól tudta, hogy 

szabad. Az anyja is megpofozta, megrugdosta 
Veront, mikor ez a múltkor itt volt, hogy az 
apját elhijja az öreganyjához.

Verőn egy fagyos almát mutatott.
A fiú megcsendesedett, mint a vicsorgó 

eb, ha koncot lát.
— Hun az apád? — kérdezte a lyány.
A fiú kitalálta, hogy ez az alma ára. 

Gondolkodóba esett, azután visszaleskelt a 
konyhaajtó felé.

— Nekem adod ?
— Neked.

— Hátrul van a szilibe.
Odakapott a lyány kezéhez, hogy kicsi­

karja belőle most már jogos tulajdonát. De az 
nem adta.

— Hát az anyád ?
— Bent a nagyházba. Accide má no!
Odaadta. A gyerek megforgatta az almát, 

beleharapott s elfelejtkezett mindenről. Elkezdett 
féllábon táncolni s piros orrát szipogatva csám 
csogott.

— Megyek má Julcsa nénémék’l — 
mondta a nyomorék lyány és elkacsázott be a 
második szomszéd kapuján. Nem ment be a 
házba, hanem végig sietett az udvaron, le a 
kerten s a kerítésen túl visszafordult, úgy jött 
fel a kert felől a Varga Gyuri gazda portájára, 
a hátulsó színbe.

Sok, sok ravaszságra megtanította már őt 
a púpos háta, meg a csonka görbe, munkára 
nem való jobb keze. Az ő eszén nem könnyen 
járt túl senki s olyan pofonokat nem akar kapni 
többet, mint a múlt heten.

A törpe lyrny belopakodott a színbe. 
Varga Gyuri nagyban faragott valami tökét, csak'

akkor vette észre, mikor már előtte is állott a 
lyány.

— Mi kell ? — förmedt rá.
— Azt izente nénémasszony, — szólt a 

lyány — hogy aszonta, hogy: Verőn, erigy el 
a fiamhoz, mondd meg neki, vagy jön el valaha, 
vagy se, de most gyüjjön el, mer nagy dógot 
akarok neki mondani. Nagy dógot.

Az ember hallgatott, beleköpött a tenye­
rébe, felemelte a fejszét s tovább vágta a tőkét; 
valami gerenda, vagy szántalp lesz abból.

Munka közben odavetette:
— Mond meg, hogy elmegyek.
A lyány egyet se szólt, megfordult, eltűnt. 

Varga Gyuri gazda tovább végezte a dolgát. 
Csakugyan szántalp lesz a gerendájából.

Egy óra múlva letette e fejszét, leverte 
magáról a port, felvette a ködmönét s elindult. 
Be se szólt a házba, Jkiment az utcára, be a 
faluba.

A templom fatornya mellett betért egy kis 
házhoz, az az ő szülei telke. Innen nőtt ő ki, 
ebből a kis fecskefészekből, nagyokat faló gólyá- 
nak, nagy gazda lány urának, vakmerő, mindenbe
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ez vagy az a tanonczuk, cselédjük a 
gyűjtőivbol kimaradt, süt a mi még cso­
dálatosabb, egy-egy gyerekükről is meg­
feledkeztek.

L.y aztán Nagykároly lakossága, a 
mely a múlt héten csak 15,000 volt, 
valami csoda gyors szap irodás folytán 
ma már közel 16.500-ra emelkedett.

Mivel pedig nemcsak magára a vá­
rosra rendkívül fontos, hogy a népszám­
lálási adatok pontvsak és az igazságnak 
megfelelőek legyenek, hanem az államra 
nézve is, czélsze írnek tartanók, kerüljön 
bár bárrmly nagy költségbe is, hogy Nagy­
károlyban elölről kezdődjék a népszám­
lálás, vagy legalább is az uj számláló- 
biztosok házról-házra járva, igazítsák ki 
a lapokat és vegyék fel a gyiijtőivbe a 
kimaradt egyéneket.

Ez a, mondjuk, „felülvizsgálás“ le­
hetővé tenné aztán azt, hogy a város 
lakói számáról tiszta képet nyerjünk, 
hogy a valódiságnak megfelelően tudjuk 
meg, hány ezer lakosa van Nagykároly­
nak, mert szerintünk a már kimutatott 
15.500 lélek sem nyújtja még teljes 
számát Nagykároly lakosságának.

Szalmán ármegye közgyűlése.
Szatmárvármegye törvényhatósága f. hó 

26-án délelőtt fél 11 órakor a bizottsági !agok 
gyenge érdeklődése mellett tarlotía meg rend­
kívüli közgyűlését.

Á közgyűlésről részletes tudósításunk a 
következő: Elnöki) főispán a közgyűlést lelkes 
éljenzés közepette megnyitván, üdvözli a tör­
vényhatóság tagjait, s az uj év alkalmából a 
bizottság tagjainak őszinte jókivánatait fejezi ki. 
Miután a jegyzőkönyv hitelesítésére: liosvay Fe- 
rencz és Kacsó Károly bizottsági tagokat felkérte ; 
áttért a tárgysorozat első pontjára : „Ő császári

Lajos
vm. iktatónak, adományozott arany érdemke­
reszt átadásáéra. Érzéstől áthatott beszédében 
a többek közt a következőket mondotta: Egy 
a közélet terén érdemekben megőszült mun­
kása S atmárvármegyénck az az ember, akit a 
mai napon ünnepelünk (Éljenzés). Az ö egy 
emberöltőn keresztüli munkásságának nagyobb 
jutalma nem lehet, mint a társadalom elisme­
rése. Medvey Lajos évtizedeken át egy szerény 
munka körben munkálkodott, magát észrevé- 
tetni sohasem akarta, mégis mindnyájan tudjuk, 
hogy e tiszteségben, becsületben megőszült 
puritán ember a vármegye legderekabb mun­
kása volt. Egyenesen a közvélemény volt tehát 
az, amely a magasabb körök figyelmé t reá irá­
nyította. Az az érdemkereszt, úgymond, amelyet 
most fel fogok tűzni négy évtizedig tartó munka 
i Ii-mérésé.

E beszéd után a bizottsági tagok lelkes 
éljenzése közben felfűzte az ünnepelt mellére 
a legmagasabb királyi kitüntetés jelvényét, az 
arany érdemkeresztet.

Péchy István intézett ezután beszédet az 
ünnepelthez a vármegye tisztikara nevében. 
Beszédjét igy fejezte be: Egy emberöltőre te­
kintesz már vissza; bár pályádon nem bizta­
tott az anyagi elismerés, mindig a legnagyobb 
szorgalommal teljesítetted feladatodat és ha 
valaki, úgy te bensődben nyugodt elismeréssel 
és önérzettel viselheted e szép kitüntetést. Adja 
az Isten, hogy még hosszú ideig maradj köz­
tünk ily jó egészségben.

A kitüntetett köszönte meg ezután a fő­
ispán szives jóindulatát és mint Szatmárvár­
megye legrégibb szerény napszámosa élteti a 
királyt és a főispánt.

A legtöbb adót fizető vármegyei bizott­
sági tagok névjegyzékének bemutatása után, 
elfogadták a választmánynak az egyes megye­
bizottsági tag választó kerületekben a válasz­
tások kiírására vonatkozó javaslatát. Választási
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elnökök lettek: Börvelyben Havas Gyula, he- 
lyetiese Bodoky Géza, Középkomoródon Klmtók 
Ágoston, helyettese Nyisztor József, Batizon 
Kovásznay Zsigmond, helyettese Sztrciuher An­
dor, Zsarolyánban Szegedy Antal, helyettese 
Ormány Lajos, Nagykolcson Dr. Böszörményi 
Emil, helyettese Dési Mihály, Nagypaládon 
Cholnoky Imre, helyettese Deák Sándor.

Elhatározták, hogy a vámosoroszi—zsa- 
rolyáni vicinális utat a törvényhatósági útvo­
nalba felveszik, valamint elfogadták Biharvár- 
megyének azon ajánlatát, amellyel a tasnád— 
érendréd—reszegi útvonal Biharmegye területére 
eső rész kezelési költségére 31u0 koronát aján­
lott fel, mig M. Boross Lajos fehérgyarmati 
lakost és társait a fehérgyarmat—kisari útvonal 
kiköveztetése iránti kérelmével elutasították; 
úgyszintén elutasították ifj. Némethy Sándor 
nagykárolyi lakost is a városi II. aljegyzői vá­
lasztás ellen beadott felebbezésével.

Az előadó javaslata alapján egyhangúlag 
elfogadták, hogy a kihágás! büntető eljárásban 
foglalt rendelkezés alapján az egyes járásokban 
a rendőrhatóságok mellé a következő ügyészek 
lettek kirendelve: Nagykároly városi kerületben 
Borody György, Nagybányán dr. Stoll Tibor, 
Felsőbányán dr. Moldován Ferencz, a csengeri 
járásban dr. Burger Dezső, a nagybányai já­
rásban dr. Vass Gyula, a fehérgyarmatiban dr. 
Jármy Bela, a nagykárolyi járásban dr. Bole- 
mann Márton, a mátészalkaiban dr. Fuchs Jenő, 
a nagysomkuliban dr. Simon Miksa, a szinér- 
váraljaiban és avasiban dr. Lányi Sándor, a 
szatmáriban dr. Damokos Andor és végül az 
erdődi járásban dr. Láng Gusztáv.

Nagyobb vitát keltő ügy csak egy voit a 
napirenden: Nagyecsed községnek az ottani 
volt in bélesek elleni 5000 koronás követelésé- 
neic behajtása iránt való határozathozatalnál. 
Bcrey István, Cholnoky Imre, s az alispán felszó­
lalásai után úgy határoztak, hogy az igények 
per utján érvényesitessenek.

2-ik oldal. _____ NAGYKÁROLY ÉS MELLEK.

és apostoli királyi Felsége által Medve

belefogó, vállalkozó gazdának. Innen a harag 
oka a felesége, meg az anyja közt.

A madzagkilincset megrántotta, bement. A 
szoba sótét volt, dohos, az ablakok homokkal 
betömködve, papirossal beraggatva, a rozoga 
pléhtüzhely füstölt s ordító hideg volt bent.

Az ember rögtön odanézett az ágyra, ahol 
piszkos dunnák közt feküdt az anyja, kiszáradva, 
sápadtan, elaszva. Ahogy a fiat meglátta, rájött 
a köhögés és csak jó idő múlva nyugodott 
meg tőle.

Ujj le, — mondta vékony, beteg hangon.
Az erőteljes, pirosképü ember megzavarodva

állott.
- Hajaj, — sóhajtotta s legyintett hozzá.

Az asszony felemelte száraz, gyenge ujjait 
s bágyadtan intett.

— Má mindegy. G'jj le.
Valaki széket tett mögé, aztán mindjárt 

ajtó nyílt sa valaki nesztelenül kiment. Verőn volt.
Mit tehetek kendnek, édes anyám ?
1c? . . . Semmit, — s megrándult az 

üreg asszony kékes ajka. — Máj csak elmegyek 
mán magam is.

Sokáig némán voltak. Az öreg asszony újra 
köhögött. A fia csüggedten bámullt maga elé.

Végre megszólalt az anya.
— Hallom, hogy — hogy a Tószeget 

akarod kiárendálni.
Az ember oldalra billentette a fejét s meg­

mozdult. Megkönnyebbült, hogy ilyen közömbös 
dologra került a szó.

— Szerettem vóna.
— Hát osztán ?
— Nem ártják.
— Nem?!

— Nem.
A kuiya, a kutya! — rikácsolta várat­

lanul a vén asszony s köhögésbe fűlt a szava.
A férfi meglepetve bámult rá az anyjára.
— Minek adná, — mondta, s jóformán csak 

azért szólt, hogy az anyját ingerelje, — ha nem 
tetszik neki az ábrázatom. Ő ur, Gencsy nyóc- 
van esztendeje ur! én meg csak egy rossz 
paraszt vagyok, Varga Gyuri.

— Kutya, kutya! — sipított az asszony 
hangja, — cudar, jaj a cudar kutya.

— Kicsoda ?
— Az a vén dög. Az. Hogy silylyedjen el. 

Az isten rogyaszsza rá az eget. Jaj a kutya.
— Ki parancsol benne neki, adja, ne adja? 

— morogta a férfi.
— Ki ? Én, én! Én a kutyának. Én ! — 

és felemelkedett az ágyából a roskadt asszony.
— Nem kellesz neki ? Nem ? De én 

kellettem ! Én kellettem ! Mi ? He ? Csúf vagy, 
utál, utál! De én kellettem! A vén dög. A vén 
kutya. Rám vót gusztusa. Belémharapott. De le 
nem kellesz neki. Az anyja kellett! A fia nem 
kell ! A tulajdon fia! Vén dög, vén dög.

A férfi felugrott és kidagadt erekkel 
meredt rá, ordított rá az anyjára.

- Mit beszél kend ? Kiről beszél kend ?
Gencsyről, a vén Gencsyről, az úrról, 

hehe, az apádról, az apádról. A vén dögről.
Az ember megtántorodott, a nyelve a 

szájapadlasához ragadt. A szive úgy verte 
döngette a mellét, mint a kalló pummogása.

Csend volt soká.
A férfi végre leült, leroskadt, levágta 

magát a székre s tompán elmeredve hallgatott.

Az öreg asszony sirt. Azlán lassan töre­
dezve mondott egy-egy szót.

Szép vótam. Megállított. Utánam járt. 
Az egész falu asszonyát szerette . . . Egy selyem- 
kendőt igert, egy százszinselyem kendőt! . . . — 
és mégis most is megcsillogott a némber. a 
gyenge asszony! állat szeme, fakó, hályogos, 
vizes öreg szeme.

Mér nem mondta _ezt édesanyám 
régen? — hörögte sokára, keservek sokára az 
ember.

Az anya legyintett.
— Szemérmetes vótam én édes fiam 

mindig.
Hallgattak, kínosan, kétségbeesetten.
A férfi felütötte a fejét. Most ért a fülébe', 

mit mondott előbb az anyja.
Kapott ? Mit kapott! akkor azér! édes

anyám ?

icvdgun szemmel acsarkodva az asszony. 
Akkor is kutya vót. Hazug. Selyemkendőt ig< 
egy százszinselyem keszkenőt; az járta akk 
Azt se adta meg. ígérte nem adta.

— Bizonyos ez? Igaz ez?
Láttad valaha ? Láttad rajtam valah 

Hova tettem vóna? Kétszer kértem a cudar 
ígérte, nem adta. Pedig tudja, hogy járta 
Tudja. Azóta nem állhatott. Itthon se vót aki) 
az uram, félesztendeig vót a beregi erdőn. A 
tudtam lehazudni a bajt . . . Tudta a vén ny 
valya, de nem is nézett azóta a szemembe 
Harmadikszor is szóltam neki rólad. Mikor 
eskolát kijártad, osztán, hogy olyan jó fejed v< 
aszonta a rektor, kollégyumba kell vinni. Aszón
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Érdekes kis epizódja volt még a közgyű­
lésnek, hogy az elnökló főispán már előbb be­
zárta a közgyűlést, mintsem kihirdette, hogy 
tb. tiszti ügyésszé: dr. Kölcsey Ferencz gya­
korló ügyvédet, tb. főszolgabíróvá pedig : Nagy 
György közig, gyakornokot nevezte ki.

Az előadók oly gyors, nagyon sokszor 
érthetetlen és lassú hangon olvasták, vagy 
jobban mondva darálták le javaslataikat, hogy 
a gyűlés már fél 12 órakor befejezést nyert.

A HÉT
politikai krónikája.

A magyar politikus nemzet: megszokott 
és nem igaztalan frázis. Minálunk mindenki 
politizál. A magyar parasztnak bámulatos po­
litikai érzéke van. Mintha csak a régi római 
népgyülések újulnának meg szemeink előtt, ha 
egy igazi magyar népgyülést látunk. Mé..,ir, 
úgy tapasztaljuk, hogy a politikai kíváncsiság 
a legutolsó id, kihez képest sokat apadt. Mintha 
bizalmát veszítette volna el a nemzet, Iliiét a 
szebb jövőben. Ezen lanyhult érdeklődés miatt 
mi sem fogunk a politikával erősebben és m - 
lyebben foglalkozni, de mégis szükségét érez­
zük annak, hogy minden politikai pártala .ulás- 
tól függetlenül krónikaszerü modort an a 
heti fontosabb politikai eseményeket közöljük 
olvasóinkkal.

A heti fontosabb eseményeket rövid ki­
vonatban az alábbiakban ismertetjük :

A hét politikájának legfontosabb eseménye 
a függetlenségi párt oszlopos tagjának, Ugrón 
Gábornak hirtelen halála.

Ugrón Gábor négy évtizeden át szünte­
lenül erős, határozott, megalkuvást és habozást 
nem ismerő harczosa volt a radikális függet­
lenségi eszméknek, amelyeket hirdetni és vé­
delmezni kevesen tudtak annyi tűzzel és lel­
kesedéssel, mint ez az izzó vérű kurucz székely. 
A rabonbán, a békétlenkedő, függetlenségre 
törekvő Peturok utóda meghalt. A neve örökre 
emlékezetes marad a függetlenségi párt törté­
netében. Az Ö heve örökké példányképe lesz a 
hazafiságnak és az elvhüségnek, a magyar 
függetlenség ideális harczosanak / Kerületében,
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Szilágysomlyón már megindult a mozgalom, 
hogy a jelöltséget fiának, ifj. Ugrón Gábornak 
a volt főispánnak ajánlják fel. Halálának hire 
mély részvétet keltett az egész Házban s e 
részvétnek gyönyörű kifejezést adott Berzeviczy 
Albert, a ház elnöke megnyitó beszédében, a 
melyet a hétfői ülésen mondott el.

Különben a bankvita már a házban lany­
hább érdeklődés mellett folyik, mint a múlt 
héten. Nem voltak ezen a héten már oly nagy 
jelentőségű és nagy tudásra valló beszédek, 
mint a Kossuth Ferenczé, Apponyié, Földes 

1 Béláé, Hantos Eleméré, Madarassy Gyuláé. 
Igaz, hogy még a jelentősebb szónokok hátra 
vannak. így: gróf Tisza István, Justli Gyula, 
Holló Lajos, Bánffy Dezső, Bakonyi Samu, 
Lukács László, akik a jövő héten fognak be­
szelni. Az e heti beszédek közt kétségtelenül 
a legérdekesebb volt a kisgazdapárti Herczegh 
Sándoré, inig a többi ellenzéki beszédeknek 
inkább obstrukciós volt a színezetük, a kor­
mánypárti Antal Géza pedig a helyett, hogy 
a bankkéndésr: I beszélt volna, a koalíciót szidni.

A delegáció is megkezdi immár a jövő 
hét elején tanácskozásait, ntár nyilvánosságra 
is került a költségvetés. Bar semmi politikai 

I szempont nem lebeg előttünk, magok a számok 
is elegendő nagyok arra, hogy szinte iszonyodva 

j gondoljunk a hadügyi moloch hallatlan éhségére.

II] kereskedelmi tanintézetek
n\j I a

A magyar kereskedelem gazdasági fejlő­
désünk legfiatalabb hajtása. Magyar kereskede­
lemről úgyszólván csak Széchenyi István gróf 
fáradhatatlan tevékenysége óta szólhatunk. Az 
előző időkben is volt kereskedelmünk, azonban 
idegenek kezében, kik nem mindenkor jártak 
el tisztesség, s módon, úgy, hogy a magyar 
közfelfogásba már átment az a tudat, hogy a 
kereskedés nem a legtisztességesebb és külö­
nösen nem a legelőkelőbb foglalkozás.

Ez a ferde gondolkozás szülte aztán azt, 
hogy a magyar középosztály fiait minden pá­
lyára nevelte inkább, mint kereskedőnek. Szí­

vesebben veszi, ha fiából kis hivatalnok, mintha 
jó forgalmú üzlettel ói ró kereskedő lesz.

Azonban mintegy 3—1 esztendő óta e 
felfogás mindinkább kezd kiveszni és a mai, 
maradiságot nem tűrő közgazdasági fejlődés 
kényszerit bennünket, hogy mi is újjászüles­
sünk a kereskedelem terén s pótoljuk az el­
mulasztottakat. Mi magyarok is kezdjük belátni,

I hogy egy életrevaló, egészséges kereskedő osz- 
I tályt kell teremtenünk, mely nemcsak a régi, 
üzletben eltanult módon folytassa a kereskedést, 
hanem szakszerű tudományos képzettségével 

i elérje nyugat kereskedelmét s azzal lépést 
tarthasson.

Szóval kezdjük belátni, hogy a kereske­
delmi szakoktatásnak mily nagy fontossága van 

iilz intelligens kereskedő képzés term. A vidéki 
nagyobb városokban egymásután nyílnak meg 
ilyen kereskedelmi szakiskolák és e: a fejlődés 

I eljutott végre hozzánk, Nagykárolyba is.
A Nagy károlyi Kereskedő Társulat ugyanis 

legutóbb tartott gyiiléién az uj tanoncziskola 
építésével kapcsolatosan elhatározta, hogy a 
tanöncziskolán kiviil még más kereskedelmi 
szaktanfolyamokat is létesít. Nevezetesen, hogy 
a nők számára könnyebbé tehesse, a kereske­
delmi pályán való boldogulást felállítja az úgy­
nevezett egy évig tartó női kereskedelmi tan- 
folyamot.

Nem is tudjuk igy mindjárt első hallásra 
elképzelni, hogy mily nagy jelentősége lesz ez 
uj iskolának a város polgárai vagyoni helyze­
tének javításában. A mai nehéz megélhetési 
viszonyok mellett a kishivatalnok, iparosmester 
csak nagy küzdelmek és sokszor túlfeszített 
munka árán képes, fenntartani háztartását. Most 
egy uj kenyérkereső is lesz a családban; a 
kereskedelmi iskolát végzett leány, akit, te­
kintve, hogy olcsó és jó munkaerő, szívesen 
fognak irodáikban alkalmazni a nagykárolyi 
kereskedők.

A másik uj kereskedelmi szaktanfolyam, 
a melynek létesítését a Kereskedő Társulat

csak be kell vinni, csakhogy eccer tűzessenek 
érted, a többiről nem kell gondolni. Azt ággyá 
a pőspök. De eccer fiizetni kell. Bementem a 
vén Gencsyhez. Megmondtam neki, fűzéssé ki 
azt az egy pár kis pengőt, oszt álgya meg az 
isten. Sose mondom meg a fiamnak, mi hogy 
vót. Nem tötte meg. A kutya. Nem tötte meg 
Nem a. Nem vót szive. Aszonta. Ha paraszt, 
legyék paraszt. De megmondt un neki: Tudja 
meg az ur, mondtam, tudja meg az ur, evvel 
nincs vége. Lesz még embernyi ember az én 
gyerekem. Nyől még bot az erdőn!

Az ember felugrott, nagyot dobbantott és 
az öklével belesujtott a semmibe. Bikát levágó 
sujtással a levegőbe. Nagyot fújt, mint a 
dühödött bivaly.

— Menj el hozzá, — rikácsolt a vén 
asszony, — menj el a kutyához. Mond meg, 
azt izenem a Tószeget oda adja, én izenem! 
Én izenem! Innen a halálos ágyamról izenem. 
Pozdorjának se maradjon a csontja, ha meg 
nem teszi. Azt izenem.

A hangja hörgött, berekedt, a szeme 
kidülledt, a keze iszonyatosan reszketett. A 
halálgörcsnél is jobban reszketett. Egy élet 
hosszú, nyomorult cudar, tehetetlen élet dühe rázta-

Az ember felcsapta a kalapját s kiment. 
Ott hagyta az anyját, önkívületben, köhögésbe, 
őrjöngésbe fulva.

Végigrohant az utcán, haza.
Otthon a felesége dulva-fulva fogadta. 

Már tudta hol járt, a gyerek, a szájas, gonosz- 
májú gyerek kifecsegte, hogy itt vót a Verőn. 
Mint egy felpaprikázott sárkány csatorázott az 
urára, mikor az belépett.

— Na mán nem állotta ! Mán haza kellett! 
az az anyja szoknyája mellé kellett mán sza­
golni . . .

— Csend! — ordította az ember, hogy 
megrezgett az ablaktábla, s az asszonyba bele­
fagyott a szó. — Hallgass, mert széígázollak! 
Az anyám hóttbetegen fekszik. Mire hazajövök 
itt ne találjalak. Ételt vigyél neki, meleg ételt. 
Levest. Úgy legyen, vagy kitapodlak. Cafat. Mi 
vagy te mellettem ! Ronda paraszt. Rongy.

Az asszony csaknem elájult. De a hogy 
belenézett az ura szemébe, őrült láng lobogott 
abban s összecsuklott, megjuhászkodott, mint 
a gyerek, a nagyerős akarat előtt. Kifordult a 
konyhába s ész nélkül áliott meg. Sírva fakadt, 
aztán borzongó, hideglelős háttal fogott hozzá, 
hogy teljesítse a parancsot.

Nemsokára tetőtül talpig felöltözve, vasár­
napló ruhában jött ki az ura a szobából. Még 
a bojtos tajtékpipa is ott volt a zsebében.

Az asszonyra vetette pillantását, amelyben 
olvadt tűz, kohónak tüze égett, perzselt. S 
elment.

Egyenesen a kúriába. A Gencsy-kuriába. 
— Hol van az ur, tekintetes Gencsy Pál 

ur? — kérdezte nagyerejii hangon.
— Bent a fekete szobába.
Kopogtatás nélkül nyitott be.
Az öreg, nyolcvanesztendős aggastyán 

megvásott, régi magyar ruhájában, pipázva ült 
egy karosszéken. Egykedvűen nézett a bejövőre, 
aki kurtán köszönt s megállóit előtte.

— Mit akarsz ? — szólott rá közönyösen. 
— Izenetet hoztam.
— Jól van . . .

A paraszt hallgatott, csak a szemében 
nyújtogatta karmát, Hugos szárnyát a belső tiiz.

Az öreg nemes, a hajdani kis oligarcha, 
az ezerszüzes volt szolgabiró, aki már testámen- 
turnba tette nagy dicsőségét, a káptalannál őriz­
teti, hogy ezer szüzet rontott meg, lassan türel­
metlenné lett s ráförmedt rekedt, borleráspolyozta 
hangján.

— Kivele hát.
A paraszt tovább hallgatott.
— No. Mit akarsz?
— Izenetet hoztam.
— Azt mán hallottam.
— Az anyámtul!!
Az aggastyán rávetette a szemét. A vörös 

szemhéjak alól megcsillanva vetődtek elő az 
éles, szúrós barna szemek.

— Hát osztán ?
— Azt izeni az anyám, hogy Gencsy Pál 

ur máma bérbe adja, bérbe adja máma Varga 
Gyurinak a Tószeg.t.

— Úgy ? Hm. — S az öreg ur meg­
töm köd te fekete mutató ujjával a pipát, a tüzes 
hamut. — Hát tisztelem az anyádat jófiam, de 
későn tanált izenni. Kár, hogy meg nem niontad 
neki, amit tennap hallottál tőlem. A Tószeget 
mán odaígértem a Samunak, a Svarcz Samunak.

— Nem addig a 1 — ordította fel az ember 
s az öklével iszonyatosat vágott az asztalra, úgy, 
hogy az végigrepedt; végighasadt a vastag 
tölgyfadeszka. — Elébb ígért az ur az anyám­
nak ! Azt se tartotta meg! Hát ezt se fogja!

Egy vén hajdú ijedten nyitotta be az ajtót. 
Az ősz földesur intett neki, hogy menjen dol­
gára.
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szintén az uj tanoncziskola építésével kapcso­
latban tervezi: a kereskedelmi esti s~ :.':tan- 
folyarn, amely már a kereskedői pályán mű­
ködő ifjúság : zakképzettségének előmo ditására 
fog szolgálni. E tanfolyamnak is igen nagy és 
messzeliató jelentősége van ; a kereskedői tu­
dás, inielligenc/ia fokozását van hivatva szol­
gálni.

A két tij szakiskolához járul aztán a ke­
reskedelmi alapvető tantárgyak tanítására szol­
gáló Ke:es -edd lanoncziskola, amely nálunk 
tekintve, hogy els rangú szakemberek mellett 
főgimnáziumi tanárok is tanítanak benne, a 
vidéki e nemű iskolák között a legjobb és a 
városunkban már szintén meglévő polgári 
iskolák.

Nagyon helyesen cselekszik tehát ezentúl 
az a nagykárolyi polgár, aki fiát, aki mondjuk 
nem nagyon érdeklődik a klasszikusok iránt, 
ahelyett, hogy a gimnáziumi tanulását erősza­
kolná ; beadja a polgári fiúiskolába s ha ezt 
elvégzi bemegy a gyerek valamely kereske­
désbe és később mint segéd hallgatója lesz a 
kereskedelmi esti szaktanfolyamnak. Lesz belőle 
jómódú intelligens kereskedő, ahelyett, hogy 
mint, — mondjunk sokat — 1000 forintos hi­
vatalnok tengetné életet.

Nagy örömmel üdvözöljük tehát a nagy- 
károlyi Kereskedő Társulatot, hogy az uj ke­
reskedelmi szaktanfolyamok létesítése által a 
város polgárai anyagi helyzetét igyekszik javí­
tani és elvárjuk a városi képviselőtestülettől, 
hogy a Kereskedő Társulatot az uj intézmények 
megvalósítása kihűli munkájában minden esz­
közzel támogatni fogja.

A Kölcsey Egyesület közgi
Lapunk olvasói még bizonyára emlékezni 

fognak arra a durva és eléggé el nem ítélhető 
sajtótámadásra, amelyet a „Közérdek“ cimü lap 
intézett a Kölcsey Egyesület alelnöke, Cseh La­
jos ellen, aki ezen támadások folytán alelnöki 
állásáról lemondott. A Kölcsey egyesület, hogy 
a „Közérdek“ ezen nemtelen sajtótámadását eli­
télje, és hogy Cseh Lajost az Egyesület élén 
való megmaradásra bírja f. hó 22-én rendkívüli 
közgyűlést tartóit, még pedig szokatlanul nagy

érdeklődés mellett, amennyiben mintegy 50 tag 
volt jelen. Fal ussy Árpád elnök hosszabb be­
szédében a mai saj:ó.'iszonyokkal foglalkozott. 
Szomorúan latja, hogy ma a magyar sajtó egy- 
reszénél mily nagy elfajulás mutatkozik. A 
sajtó egy része megfeledkezve nemes hivatásáról 
személyeskedik, belegázol a köztiszteletben álló 
családok magán életébe és beleavatk isik olyan 
dolgokba, amelyekhez semmi köze nincs. Ilyet 
tapasztal most Nagykőről ban is, hogy olyan 

! emberek követik el a sajtó utján való vissza­
élésekét, akik erre egyáltalán nincsenek feljo-l 
gositva. A Kölcsey egyesület Egyetemmel kiséri 
a sajtót és az elfajulást látva vétót kell mon­
dania. Amikor a sajtó az Egyesület alelnökét 
igaztalanul megrágalmazta elégtételt kell adnunk, 
akit — úgymond — biztosítanunk kell rendü­
letlen bizalmunkról, ragaszkodásunkról és sze- 
retetünkről.

A nagt szabású elnöki megnyitót lelkes 
éljenzés es taps kisérte. Ezután Suták István 
titkár olvasta fel az Egyesület határozati javas­
latát, amely megemlékezvén a nemtelen sajtó­
támadásokról, kéri az alelnököt, hogy az alap­
talan es rosszakaratú támadást figyelmen kívül 
hagyva, az egyesület és a köz érdekében alelnöki 
székét megtartani szíveskedjék.

Ezután Somossy Miklómé igen helyesen 
azt indítványozta, hogy mivel a közgyűlés csak 
egy lap támadását, a Közérdekét ítélte el a 
jegyzőkönyvbe a „Határozati javaslat“ szó he­
lyett az „ítélet“ szó alkalmaztassák. A felszóla­
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Halálozások. Nagy csapás érte felelős 
szerkesztőnket, édes atyja Rédei János az oros­
házai evang. egyház nyugalmazott tanítója fo- 

1 Ivó hó 23-án 65 éves korában Orosházán rö- 
í vid belegeskedés után elhunyt. — ilosvay Endre 
a mátészalkai járás volt föszolgabirája f. hó 
23-án Szatmáron elhunyt, liosvay halálának hire 
egész Szatinárvármegyében, de különösen a 
mátészalkai járásban mély és általános részt- 
vétet keltett, mert az elhunytnak nagy érdemei 
voltak a község fejlesztése közül, több kultu­
rális és jótékony intézmény létesítése az ő ne­
véhez fűződik. Halála nagy és előkelő családot 
borított gyászba. Az elhunytban Ilosvay Ferenc 
vármegyei árvaszéki elnök testvérét, Gellért 
Endre árvaszéki elnök neje pedig édes atyját 
vesztette el.

lj. szám.

last elfogadták.
Végül Cseh0 _ . Lajos szólalt fel és megkö­

szönte az iránta megnyilvánult bizalmat; kije­
lentette, hogy a közbizalom, közöhaj előtt meg­
hajlik és állását megtartja. Természetesen az 
alelnök ezen kijelentéseit a közönség nagy tet­
széssel fogadta.

HÍREK.

Ö pedig nyugodtan tilt a helyén. Arcizma 
se mozdult.

Osztán mit Ígértem éh az anyádnak ? 
— kérdezte gúnyosan, komolyan.

Egy százszinselyem keszkenőt! — 
sziszegte, hörögte a paraszt.

Az öreg gondolkozott.
— Oszt nem adtam von a meg ?

Nem látta azt senki az anyámon.
A páti iárcha elsimította a bajuszát és 

gondolkozott, végre megszólalt.
— Hát persze. Ha nem kapta meg, hát 

jái neki valami! . . . Nem fogtam én meg 
ingyen! . . .

Odafordult a paraszthoz s kurtán ezt 
kérdezte tőle :

— Megadod, amit a zsidó ígért?
A paraszttal megfordult a szoba. Szerette 

volna odavágni a vén gazember szeme közé az 
egészet ... De azután felülkerekedett benne 
az anyja vére. A parasztvér.

— Mi ! — rőffent rá újra az öreg despota.
A paraszt lesunyta a fejét s kék volt az 

arca a vértolulástól.
— Ha ö megadhatja . . . én is meg . . .
— Akkor jó. Ereggy az ispánhoz .
A pipája után nyúlt s többet nem nézett felé.
A paraszt pedig megfordult s inogva, 

bizonytalan léptekkel iám >lygott ki az ajtón.

Tájékoztató 
gyűlésekről, hangversenyekről, táncmulatságokról, i

Január 29-ikén d. u. 1 »3 órakor a „Nagykárolyi! 
Kereskedő Ifjak Körének“ közgyűlése.

Január 29-ikén. A Katholikus legényegylet tánc­
mulatsága a Polgári kaszinóban.

Január 29-ikén d. e. 10 órakor az Önsegélyző 
Népbank közgyűlése.

Január 29-ikén a Nöegylct közgyűlése d. e. 1 »12 
órakor a városházán.

Január 29-ikén. Első Nagykárolyi Mügözmalom 
közgyűlése.

Február 2-ikán. A főgimnáziumi ifjúság hang­
versenye a városi tornateremben délután 5 órakor.

Február 4-ikén a kereskedő ifjak bálja a Polgári 
kaszinóban.

Február 5-ikén. Nagykároly r. t. város képviselő- 
testületének közgyűlése.

Február 5-ikén. A Katii. Legényegyesület köz­
gyűlése.

Február 5-iken a dalegyesület hangversenye a 
városi színházban.

Február 5-ikén. A „Nagykárolyi Birtokossági 
Malom R.-T.“ rendes közgyűlése d. u. 2 órakor a 
városháza nagytermében.

Február 11-ikén a Kossuth asztaltársaság tánc­
mulatsága a Polgári kaszinóban.

Február 12-iken. A Zene műkedvelők matinéja d.
11 • 5 órakor a polgári leányiskola dísztermében.

Február \2-iken. A Polgári Olvasókör közgyű­
lése.

Február 12-ikén. Műkedvelői előadás a Polgári 
kaszinóban szinre kerül a : „Falu rossza" cimü népszínmű

Február 15-ikén este 8 órakor a kézi munka 
karácsonyi vásár elmaradt, tombola estélye tánccal egy­
bekötve a Magyar királyban.

Márczius 26-ikán. Az O. M. K. E. alakuló köz­
gyűlése.

.... Áthelyezés. A pénzügyminiszter Zára 
Mihály p. ii. száméi lenőrt városunkból hasonló 
minőségben Dicsöszentmártonba helyezte át.

Előléptetés, özv. Cservenyákné Tatttay 
íren helybeli állami polgári leányiskolái tanító­
nőt a közoktatásügyi kormány a Vlll-ik fizetési 
osztályba léptette elő.

Elhalasztott közgyűlés. Az O. M K E
nagykaro'yt fiókjának alakuló gyűlése közbejött 
akadályok miatt február 12-i kéről márczius 
26-ikára lett elhalasztva.

A jéggyár ügye. Laptársaink már hetek 
óta czikkeznek arról, hogy Nagykárolyban jég- 
gyár van alakulóban. Az alapítók már gyűlé­
seket is tartottak, ankeitet, kiküldötték az ügyé­
szüket a debreczeni jéggyár tanulmányozására 
stb. stb. Ezek Írása közben aztán a nagykárolyi 
sajtó megfeledkezett arról, hogy Nagykárolyban 
van immár jéggyár, amely teljesen üzemképes, 

i működik is, előállítván naponta 12 métermázsa 
jeget, amely mennyiség a város napi szükség- 

j letét teljesen fedezi, de ha úgy kívántatik a 
dolog, elő tud állítani 24 métermázsát is. Fel­
állította pedig e jéggyárat teljes csendben, 
minden nagyobb sajtó reklám nélkül a nagy­
károlyi grófi uradalom, jobban mondva annak 
agilis intézője, Jüresek Béla. Általában örömmel 
kell látnunk, hogy a grófi uradalom mennyire 
átérzi, hogy e város lakosságával szemben kö­
telességei vannak. Tavaly a tejintézmény meg­
valósítása, a nyáron a tisztviselő telep létesítése 
most meg a jéggyár! Igazán nem értjük, hogy 
ezek után miért vau oiy nagy szükség erre a 
második jéggyárra?

Esküdtek kisorsolása. A februári es­
küdtszék! ciklusra városunkból kisorsoltalak: 
Kalafoni Jenő kereskedő, Papp Béla, Rooz 
Samu, dr. N. Szabó Albert ügyvédek és Sán- 
dór György iparos.

A színügyi bizottság ülése. Heves Béla 
ma este Szalutálon a nőegyleti hangverseny 
miatt nem játszhatván, meg akart szerencséltetni 
bennünket, hogy itt ez este szinreltozza Molnár 
Peren ez nagysikerű darabját a „Testőr“-!. He­
ves Béla szép tervét azonban a szinügyi bizott­
ság f. hó 26-án délután 5 órakor tartott ülésén 
keresztülhúzta. A polgármester javaslata alapján 
egyhangúlag kimondotta, hogy mivel szombat 
este már annyira közel van, hogy ez időre a 
színházat megfelelően megmelegiteni nem lehet, 
szombat estére a játszási engedélyt nem adja 
meg, azonban, ha Hevesnek oly nagy a váyya 
Nagykárolyba jönni, egy későbbi terminusra 
szíveseit átengedi neki a színházat. Az ülés 
taigysorozatának másik jóval fontosabb tárgya 
a mozi ügyében való határozathozatal volt."A 
mozira hárman adtak be ajánlatot: 1. Szuhán 
Elemér debreczeni lakos egy évre kér kizáró- 
iagos játszási engedélyt, 2 a második pálvázó 
Markovics Dániel már tiz évre, a 3-dik 
pályázó Kohn Sámuel pedig kérvényében idő­
ről nem szól. A szinügyi bizottság oly értelem- 
len döntött és oly irányban kéri fel a városi 
képviselőiestül letet a döntésre, hogy ne adjon 
CT' pályázónak sem kizárólagos sem egy, sem 
több évre szóló játszási engedélyt, hanem hir- 

essen, nyilvános árlejtést és annak alapján 
adjak lo evről-évre a játszási engedélyt, Javas­
latod hozta a bizottság még azt is, hogy inig 
ez az állandó mozi a városban tartózkodik, 
vandormoziknak ne adjon a hatóság játszási 
engedélyt. Az állandó mozi előadások a városi 
színházban fognak majd tartatni és a tűzbiz­
tonság kérdését is megvitatta a bizottság, De- 
midor Igitácz főkapitány véleménye alapján 
egesz nyugodtan lehet mozgófénykép előadáso­
kat rendezni a színházban, mert egy újabb 
falai many u vetítőgép fog majd az itteni mozgó- 
enykepszinliázbau alkalmazást találni, a mely 

a nézőtérén kívül lévén elhelyezve és egy ref­
lektor áltál történvén nála a vetítés, tüzbizton- 
sagi szemjtontból semmi kifogás sem hozható 
tel ellene.

BMBi
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, . . A dalarda hangversenye. A nagv- 
kaí oiy 1 Dalegyesület f. hó február hó 5-ikén a vá­
rosi színházban nagyszabású műkedvelő elő- 
aíd,astJendez- A tartalmas műsorból kiemel- 
juk. Szabó István tárogató szólóját, aki xeue- 
k^eret mellett s:ép bus magyar kurucz nótá- 
kat fog tárogatózni. Szinrekerül a „Két Igaz­
gató,, czimii 1 felvonásos vígjáték, amelynek 
szerepei már kipróbált, elsőrangú műkedvelők 
kezében vannak. Természetes aztán a dalárda 
is több számmal szerepelni fog, meg lesz 
aztán vegyes kar is, amely a Bánk bán és 
es József czimii operákból fog részleteket elő­
adni. Külön érdekességgé lesz az estélynek 
hogy a dalárda elénekli Reszler Antal városi 
hivatalnok magyar népdalait is, amelyet Vitek 
Karoly zenésitelt meg. Előadás után táncz 
is lesz a Migvar királyban. Az élvezetein -k 
ígérkező estélyre felhívjuk olvasóközönségünk 
figyelmét. b

A nagykárolyi önkéntes tűzoltók gyű­
lése, Nagykároly város legifjabb egyesülete, 
az oly nagy misszió teljesítésére hivatott nagv- 
karolyi Önkéntes Tüzoltóegyesület f. hó 19-én 
délután 5 órakor választmányi ülést tartott. A 
város által alkalmazott tűzoltókat, mint fizeté­
ses tűzoltókat, az önkéntes tűzoltók kebelébe 
felvették. Örömmel fogadták a városi képviselő­
testület azon átiratát, amely szerint a szövet­
ség czéljaira évi 800 korona segélyt szavazott 
meg. Elhatározták, hogy ebből 400"koronát évi 
tiszteletűij czimén az egyesület föpancsnokának 
Demidor Ignácznak utalnak ki. A fennmaradó 
400 koronát pedig tűzrendészet! czélokra for­
dítják. A választmány felkérte a főparancsno- 
kot, hogy gyűjtsön alapító és pártoló tagokat, 
kérje fel elsősorban a nagy károlyi pénzintéze­
teket, fakereskedéseket s az uradalmat, mint 
akik esetleges tűz idején leginkább vehetik 
hasznát az egyesületnek, hogy az egyesületbe 
alapitó tagként lépjenek be. Végül kimondot­
ták, hogy belépnek úgy az Országos, mint a 
Varmegyei Tőzol tó Szövetségbe.

Bankett. A helybeli Vadász-egyesület és 
a vármegye tisztikara f. hó 26-án Medvey La­
jos vármegyei iktató tiszteletére társasvacsorát 
rendezett az alkalomból, hogy a király a koro­
nás arany crdemkereszttel tüntette ki.'

, Közgyűlés. A nagykárolyi Kereskedő 
Ifjak Köre f. hó 29-én délután fél 3 órakor 
tarja meg a kör helyiségében rendes évi köz­
gyűlését.

Adókivető bizottságok megalakítása
Szatmárvármegye alispánja 1911., 1912. és
1913.újévre alakítandó adókivető bizottságokba 
rendes tagokul kinevezte; Janiczky Albertet és 
Papp Bélát. Póttagokul pedig Strómájer Ferencet 
és Loch may er Mártont.

Nőegyesületi közgyűlés. A „Nagyká- 
rolyi Nőegyesület f. hó 19-én d. e. fél 12" óra­
kor a polgármesteri hivatal helyiségében köz­
gyűlést tart, a melyre az igen tisztelt tagokat 
tisztelettel meghívom. Az ülés tárgya : Az egye­
sület tőkéjének értékpapírokba való befektetése 
és ezzel kapcsolatos kérdések feletti határozat- 
hozatal. Teljes tisztelettel: Dr. Serly Móricz 
Ilka I. alelnöknő.

A főgimnáziumi ifjúság hangversenye.
A helybeli főgimnázium ifjúsága február hó 
2-án a piarista rend alapítójának, Kai. sz. Jó­
zsefnek tiszteletére változatos műsorral hang­
verseny^ rendez. Belépti-díj: 1 korona. Jegyek 
előre válthatók Braneczky József kegyesrendi 
tanárnál.

NAGYKÁROLY ÉS ÉRMELLÉK

.telezi az igazgatót, hegy a társulatot megfelelői 
I módon kiegészítse. Szóval Heves Bélát újra
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megkaptuk színigazgatónak, de nem hisszük, 
hogy Heve* Bélának valami nagy öröme lesz 
majd a tavaszi sziniszezonhan. A nagykárolyi, 

I jóizlésü közönség fogja eldönteni a sorsát ; 
I nálunk, nem pedig a szatmári szinügyi bízott-1 
; sag. Különben pedig, amint már értesültünk, 
i városunk polgármestere átiratot intézett a szál-i 
mán polgármesterhez, bekérve a szatmári szin-: 
ügyi bizottságnak az üléséről felvett jegyző-j 
könyvét, hogy hogyan állapították meg azt,I 
hogy a nagykárolyiaknak nincs joguk szavazni ?

A Polgári Olvasókör közgyűlése A 
I nagykárolyi polgári olvasókör közgyűlését f’év 
j február 12-én tartja meg, mely alkalommal a 
, kisorsolt választmányi tagok helyei választás 
j utján fognak betöltetni.

A Protestáns Társaskör estélye. Szén 
számú közönség jelent meg vasárnap este a 
I rotestans kór helyiségében, hogy végigélvezze 
a művészi nívón álló műkedvelői előadást Az 
estélyen, amelyen közi,műk dtek Szikszay 
Ilonka szavalattal, Baranc.y Karolina monológ­
gal, Lukacs Mihály humoros felolvasással , 
Makrancy Etus és ifj. jaray József egy kedve­
sen megüt dialog előadásával és végül dr Taub 
Géza Preisz Miklós, Bikfalvy Lajos, Lupán 
Auiel es Zac har Mihály zeneszámokkal; a kö- j 

I zónseg igen jól mulatott
I Nyugat könyvtár. Egy érdekes könyv-; 
yallalat indult meg deczember hóban Budapes- * 
ten. A Nyugat irodalmi vállalat 30 filléres kia­
dásban megismerteti a magyar olvasóközön­
seggel az újabb magyar és külföldi irodalom 
legjelesebb termékeit. Eddig : Ady Endre, Amb­
rus Zoltán, Schnitzler Arthur és Móricz Zsto- 
jnond szerepeltek egy-egy kötettel a könyvtár- 
xam LeSkozelebb megfog jelenni a könyvtárban 
Katika Margit, városunk szülöttének novellás 
kötete is. Lapunk mai tárca rovatában a mo-

Fclh was el//fizetésre.
WH. január /-őrei előfizetőst nyi­

tunk a „Nagykároly ős Érme/lék“-re.
A ,,Nagykároly ő s Érmeitek“

minden politikai párttol teljesen füg­
getlenül, csak a radikális magyo r 
őrzés ős igazság sugallatát köretre fog 
harczol ni Nagykároly ős Érmeitek kö­
zös czőljaiőrt. Szépirodalmi részének 
nívós voltát több jeles tollú fővárosi 
ős vidéki iró tevékeny részvétele biz­
tosítja. — Hírrovata élénk tükre lesz 

j Nagykároly város és vidéke és Érmel­
lék heti eseményeinek.
A „NAGYKÁROLY és ÉRMELLÉK“

előfizetési ára:
Egész évre . . . S korona
kel erre . . .4 korona
Negyed érre . . 2 korona.

Előfizetni lehet a lap kiadóhivata­
lában : Nagykároly, „Kölcsey-nyomda“ 
Séchenyi-utcza 20. szám.

dern gárda legmagyarosabb tagjának. Móricz 
Zsigmondnak a paraszt életet kitünően jellemző 
novelláját közöljük.

x Aromás és zamatos kávék, vevő előtt 
pörkölve, kaphatók: Tóth Dánielnél Fény- 
Uiczs iy.

L , ,A vándorszinésztársaság csürbérlete.
Érdekes tárgyalás volt szerdán a szatmári tör­
vényszék polgári tanácsán. Egy vándorszinész- 

I tatsasag beperelte Simon Adolf fernezelyi ven- 
I deglost kártérítésért, mert visszatartotta a tár- 
I suiat ruhatárának több darabját meg a függönyt 
! es ez által másutt nem tudtak játszani, ^ven­
déglős azzal védekezett, hogy a társaság adós 
maradt a csürbérlettel, amiért napi öt korona 
járt. A bíróság megállapitotta a vendéglős visz- 
szatartási jogát és megerősítette a járasbiró á^ 
elutasító határozatát. ö

A hűtlen cseléd

Vizsgaletétel. Nagy Lajos szinérváraljai 
m. k. adóhivatali díjas gyakornok az adóhiva­
tali szolgálatra előirt tiszti szakvizsgát a na»y- 
károlyi m. kir. pénzügy igazgatóság kebelében 
alakult vizsgáló bizottság előtt a napokban ki­
tűnő sikerrel letette és az adóhivatali szolgá­
latra képesítettnek nyilváníttatott.

A szatmári színigazgató választás. A
A színház sorsa eldőlt. A szatmári szinügyi 
bizottság folyó hó 24-én tartott ülésén, miután 
megállapitotta, hogy a nagykárolyi szinügyi 
bizottságnak a választásnál szavazati joga nincs, 
titkos szavazással tiz szavazattal öt ellenében 
Heves Bélát választotta meg igazgatónak és 
egyhangúlag elhatározta, hogy a szerződést 
csak egy évre köti meg s a szerződési feltéte- 

eket a közön ség érdekében megszigorítja. Kö-

... . -— Altfáter József nagy-
majtenyi lakos lakodalomban volt a családjával. 
E közben cselédje Mündig András feltörte a 
lakus ajtaját és a szekrényeket, ellopott 2000 
korona készpénzt, egy takarékpénztári könyvet 
es megszökött. A csendőrség széleskörű nyo­
mozást indított.

KÖZGAZDASÁG.
A Nagykárolyi Önsegélyző Népbank

K. 1. 41-ik üzletévéről szóló zárszámadását 
csak most hozta nyilvánosságra és azt a 
következőkben ismertetjük: A banküzlet min­
den ágában örvendetes fejlődést mutat fel az 
intézet mérlege. A betétállománya közel 3 mil­
lió korona, a váltótárcza forgalma szintén 
közel 3 millió korona volt a múlt évben, úgy 
hogy a minden vonalon mutatkozó emelkedés 
folytán 61,639 korona 78 fillér tiszta haszon 
állott elő. amely összegből a szokásos tételek 
levonása után fennmaradó 33.000 koronát a 
részvényesek között osztják meg, esik tehát 
egv részvényre 60 korona. A szelvények be­
váltásának határnapja február 1-ső napja. Az 
igazgatóság az alaptőke felemelése iránt is 
indítványt intéz a közgyűléshez, melyről a f. 
hó 29, tehát holnap tartandó közgyűlésen 
fognak dönteni.

Lakást keres
egy gyermektelen házaspár

május hó 1-ére
2 szoba, konyha, kamra és a 

szükséges mellékhelyiségekből állót.
Czim a kiadóhivatalban.

1540—1910. vhtó. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi 

LX. t.-cz. 102. és az 1908. évi XLI. t.-cz. 19. 
és 20. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a szatmári kir. törvényszéknek 1910. évi 
V. 17758. sz. végzése következtében dr. Vetzák 
ügyvéd által képviselt Nagykárolyi Takarékpénz­
tár R.-t. javára 1184 K s jár. erejéig 1910. évi 
nov. hó 25-én foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján le-és felülfoglalt és 2100 koronára 
becsült következő ingóságok, u. m. lábas-jószág 
és szekerek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagykárolyi kir. járás- 
bíróság 1910. évi V. 1020 2. számú végzése 
folytán 1184 K tőkekövetelés, ennek 1910. évi 
aug. hó 7 napjától járó 6% kamatai, ■/»% váltó- 
díj s eddig összesen 204 K 11 fillérben bírói­
kig már megállapított költségek erejéig a fize­
tett összegek betudásával, Nagykárolyhoz tartozó 
adósok tanyáján leendő megtartására 1911. évi 
február hó 8-ik napjának délelőtti 9 órája 
határidőül kitüzetik és ahoz a venni szándéko­
zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi Lx! 
t.-cz, 107. és 108. fcj-ai értelmében készpénz- 
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kie­
légítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-cz. 120 §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Nagykárolyban, 1911. évi január hó 
24-ik napján.

Fazekas Menyhért,
kir. hír. végrehajtó.

ELADÓ
2 jókarban levő

beton-cserép készítő gép.
Értekezhetni Veisz Vilmosnál

Alsószopor.
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adóhivatal kérdése.
Még 1895-ben indult meg mozga­

lom Érmihályfalván az iránt, hogy a köz­
ségben járásbíróság és adóhivatal állit- 
tassék fel. A községi képviselőtestület 
által kiküldött tagok megtették ugyan aj 
lépéseket, azonban ezek a lépések telje­
sen eredménytelenek maradtak.

Az első kudarcz nem riasztotta vissza 
a községi képviselőtestületet; 1906-ban 
újból megindult ez irányban a mozga­
lom : a községi képviselőtestület Jakab 
Rezső, Báthori József és dr. Jakab Ernő i 
tagokból álló küldöttséget küldött ki, 
hogy c tárgyban írjanak fel az igazság- 
és pénzügyminiszterhez, valamint intéz­
zenek oly irányban kérelmet Biharvár-j 
megye törvényhatósági bizottságához, j 
hogy a községben felállítandó járásbíró­
ság és adóhivatal iránt való kérvényei­
ket kedvező véleménnyel terjesszék fel 
az illető miniszterekhez.

Biharvármegyc törvényhatósági bi­
zottsága csakugyan tárgyalás alá vette 
még ugyanazon év deczember 19-ikén 
tartott rendes közgyűlésén Érmihályfaiva 
kérelmét és a következő lehető legked­
vezőbb véleményezést hozott ez ügyben :

VÉGHATÁROZAT.

A vármegye közönsége igazságszol­
gáltatási és különösen közigazgatási ér­
dekből maga részéről is szükségesnek 
találván, hogy Érmihályfaiva községben 
kir. járásbíróság és kir. adóhivatal állit- 
tassék fel, ezennel elhatározza, hogy az 
ez irányban a község által benyújtott 
kérvény támogatása czéljából a pénzügy- 
és igazságügy miniszter urakhoz külön 
felterjesztést intéz.

Biharvármegyc kedvező véleménye­
zése daczára a kérvények elintézésre a 
minisztériumban még sem találtak.

Szóval másodszor is kudarcz érte 
Érmihályfaiva községet.

E kettős kudarcz ellenére mi mégis 
igen helyesnek, időszerűnek és szüksé­
gesnek tartjuk, hogy Érmihályfalván ismét 
ujult erővel induljon meg a mozgalom 
a járásbíróság és adóhivatal felállítása 
iránt.

Különösen kedvező ez az alkalom 
ma elsősorban azért is, mert a kerület 
agilis és népszerű képviselője, Fráter 
Lóránt, akinek Érmihályfaiva ügyei iránt 
tanúsított meleg érdeklődését az általunk 
felvetett közjegyzői intézmény létesítése 
érdekében tett energikus fellépésénél al­
kalmunk volt ismételten tapasztalni; min­
den lehetőt cl fog követni e kettős in­
tézmény megvalósítása érdekében is és 
családi összeköttetésénél fogva jelentős 
súllyal léphet fel a jájásbiróság ügyében.

Másodszor igen kedvezőnek tartjuk 
a mostani alkalmat abból, a szempont-1 
ból is, mert Nagykárolyban is megindult 
a mozgalom a törvényszék felállítása iránt 
és Székely Ferencz igazságügyminiszter­
nek is az a véleménye, aminek a tör­
vényszék ügyében nála járt nagykárolyi

küldöttség előtt kifejezést is adott, hogy 
az uj érmihályfalvai járásbíróság a nagy- 
károlvi uj törvényszékhez lesz beosztva.

Végül harmadszor igen kedvező, 
tehát elmulasztani nem is szabad a mos­
tani alkalmat már azért sem, mert tudva­
levőleg 1912-ben, amikor az uj polgári 
perrendtartás életbe lép, 30 uj járásbí­
róság fog felálliitatni az országban s a 
járásbíróságoknak mely városokba, Tetve 
nagyközségekbe való felállításánál Ér- 
mihályfalvának a későbbi számainkban 
kifejtendő okok alapján már elsősorban 
is figyelembe kell jönni.

Az uj adóhivatal is természetesen a 
járásbírósággal együtt nyerne megoldást 
s ennek felállítása volna hivatva elosz­
latni azokat a furcsa és indokolatlan 
különbségeket, melyek ma a területi be­
osztásnál fennállanak.

A fentieken kívül figyelembe kell 
még az illető minisztereknek venni azt 
is, hogy Érmihályfaiva immár hat ezeren 
jóval felüli lakossággal bir, élénk keres­
kedelmi, ipari és gyári élete van, hogy 
egész Biharmegyében a legrohamosab­
ban fejlődő község, meg aztán azt, hogy 
az érmihályfalvai uj járásbíróság 19 köz­
ség bevonásával terveztetik, amely köz­
ségek lakosságának száma 40.131 lélek 
és területe 140.866 katasztrális hold; 
ilyen nagy térülőién élő 40.000 ember 
aztán ugyancsak adna munkát az uj 
járásbíróságnak.

Igen-igen sok fontos igazságszolgál­
tatási, közigazgatási és észszerüségi szem­
pont teszi indokolttá és szükségessé az 
uj járásbíróság és adóhivatal felállítását, 
és e kérdések mindegyikével lapunk kö­
vetkező számaiban külön-külön fogunk 
majd foglalkozni.

(Folyt, köv.)

Az érmihályfalvai közjegyzőség ügyé­
ben, mint örömmel értesülünk a napokban 
kedvező fordulat állott be. A kerület derék kép­
viselője, Fráter Lóránt kijelentette, hogy hajlandó 
az ügyet kezébe venni és megígérte Érmihály­
faiva község képviselőtestületének, hogy minden 
lehetőt el fog követni ott fenn a terv kivitele 
érdekében. Különben a képviselőtestület már 
legközelebbi közgyűlésén foglalkozni fog a köz- 
jegyzöség kérdésével.

Az érmihályfalvai Polgári és Gazda 
kör közgyűlése. A Polgári és Gazda kör f. 
hó 22-én délután tartotta meg rendes évi köz­
gyűlését a tagok élénk érdeklődése mellett. 
Jakab Rezső főjegyző, elnök az ülést megnyit­
ván, üdvözli a megjelenteket és örömének ad 
kifejezést a fölött, iiogy a tagok ily szép szám­
ban jelentek meg. Hosszab beszédben fejtegeti 
a kör feladatait és a kis gazdaközönségre való 
hasznosságát és ama reményének ad kifejezést, 
hogy Érmihályfaiva kisgazdái megértve a kör 
czéljait, azt látogatni és támogatni fogják. 
Ezután a tisztujitást ejtették meg. Diszelnökké 
egyhangúlag a kerület országgyűlési képvise­
lőjét, Fráter Lórántot választották meg, elnöki 
nek ismét Jakab Rezső főjegyzőt, alelnökké K. 
Kovács Zsigmondot, jegyzőnek pedig Derzsi 
Kálmán gazd. iskolai szaktanítót választot­
ták meg.

Bimbóhullás. Nagy gyász érte Zih Rezső 
kereskedőt és nejét kis fiók 7 hónapos korában 
hirtelen elhunyt. A temetés folyó hó 22-én ment 
végbe nagy részvét mellett.

Az érmihályfalvai ipartestület február 
6-án délelőtt 9 órakor tartja az iparos otthon

nagytermében XXIV-ik rendes évi tisztújító 
közgyűlését.

Közgyűlés. Az Érmihályfalvai Takarék­
pénztár Részvénytársaság f. hó 22-én vasárnap 
délelőtt a hirdetett fél ! 1 óra helyett fél 12 
órakor tartotta meg XXVIl-ik évi rendes köz­
gyűlését Bory Béla elnöklete alatt intézeti he­
lyiségében. Az érdeklődés oly nagy volt, hogy 
még a részvényes hölgyek is eljöttek szavazni 
ami pedig ugyancsak ritkaságszámba menő 
esemény. Elnökké közfelkiáltással ismét Bory 
Bélát választották meg, inig a vezérigazgatói 
s ékben szintén megmarad továbbra is Lovass 
István. A közgyűlésen az elnök azt javasolta, 
h gy igazgatósági tagoknak szintén a régiek 
maradjanak meg, de a részvényesek nagy 
többségének bizalma dr. Jakab Ernő ügyvéd 
felé fordult, őt akarván az egyik igazgatói ál­
lásba behozni. A szavazás, amelyen a hölgyek 
is résztvettek igen szenvedélyes és izgatott volt, 
a népszerű dr. Jakab Ernő csak néhány sza­
vazattal bukott meg. Az igazgatóságnak a je­
lentését és a tiszta nyeremény felosztása Iránti 
határozatát, valamint a szelvények beváltásának 
határnapjául javasolt időpontot a közgyűlés 
egyhangúlag tudomásul vette.

Az Érmelléki Hitelbank R. T. most 
hozta nyilvánosságra V-ik üzletévéről szóló je­
lentését, amely szerint a bank évről-évre mind­
inkább fejlődik és a közönség bizalmának fé­
nyes tanujcle, hogy az intézet betétállománya 
a múlt évben ismét igen szépen emelkedett és 
ennek folytán természetesen a visszleszámitolási 
hitel lényegesen csökkent. Az évi tiszta haszon 
30000 korona ebből az összegből 21600 ko­
ronát fordítanak osztalékra; esik tehát egy 
részvényre 18 korona. Az intézet közgyűlését 
már holnap tartja meg és a közgyűlést követő 
napon, tehát 30-ikától kezdve már a szelvények 
be is váltatnak az intézet pénztáránál.

Az ipartestületi tánczmulatság alkal­
mával múlt számunkból a felülfizetők névso­
rából tévedésből kimaradt Schwarcz Sándor 
vendéglős, ki 2 kor. 80 fillért volt szives felül­
fizetni.

A Bihardiószegi Takarékpénztár f. hó
22-én tartotta meg XXlII-ik évi rendes köz­
gyűlését. Weisz Jakabot vezérigazgatónak újból 
megválasztották és elfogadták az igazgatóság 
azon javaslatát, hogy egy-egy részvény után 
10 korona osztalékot ad.

Kain és Ábel. Egy érmihályfalvai fiatal­
ember, aki a Kain Chájim névre hallgat, különös 
bibliai vonatkozású, szinte humoros fellebbezéssel 
kopogtatott be az alispáni hivatalhoz. Kain 
Chájim ügye azzal kezdődik, hogy egy szép 
napon más névre kezdett hallgatni és pedig a 
Kohn Ármin névre. Ezt a névcserét pedig azért 
engedte meg magának Kain Chájim, mert holmi 
hatóság előtti rágalmazás miatt 3 havi fogházra 
ítélték s ezért álnéven élt tovább Budapesten, 
hogy ne kelljen kitöltenie a büntetést. A 
bejelentőhivatal segélyével azonban mégis csak 
kinyomozták Kain Chájimot s az érmihályfalvai 
anyakönyvi hivatal utján megállapították, hogy 
Kohn az Kain. A 3 hónapot természetesen le 
kellett ülnie és ezen felül 50 korona pénzbünte­
tésre ítélték hamis név használata miatt. Ez ellen 
felebbez most az elszomorodott Kain Chájim s 
miután most újból Érmihályfalván lakik, az 
alispáni hivatalhoz nyújtotta be felebbezését. 
Stílszerűen a bibliából veszi érveit Kain Chájim, 
mondván, hogy amint Ábel kiontott vére bosszúért 
kiáltott az égre, úgy az ő szenvedése is felhal­
latszd az egekbe, — tehát ne büntessék meg.

Az értarcsai gyilkosság. Még mindig 
lázban van Értarcsa község lakossága Plesz 
János meggyilkolása miatt. Plesz Jánost Bogus 
Gábor 19 éves fiatalember, az ottani postamester 
fia gyerekes szóváltásból kifolyólag úgy fej be­
vágta egy puska agyával, hogy az éltesebb 
ember agyrázkódásban rögtön meghalt. Az 
értarcsai csendörség Bohus Gábort letartóztatta 
s már bekísérték a nagyváradi ügyészség fog­
házába.

Meggyilkolta az anyósát. A margitta- 
vidéki Szunyogd községben megrendítő családi



5-ik szám.

drama történt. A vö feleségével összebeszélve 
meggyilkolta a vagyon miatt anyósát. Genes 
l étéi napszámos s >kat nélkülözött, inig anyósa 
özv. Ardeleán Jánosné jó módban élt. A félesé­
gévé! megbeszélve a kis ügyet elhatározta, hogy 
a kőszívű anyóst meggyilkolja. Gonosz tervet 
végre is hajtotta folyó hó 24-ikén éjjel, s egy 
pillanat alatt megfojtotta a gyönge öregasszonyt. 
Felesége ezen annyira megijedt, hogy hirtelen 
rosszullett és pár perc múlva megszülte mag­
zatját. A csendőrök a gyilkost, aki mindent 
bevallott bekísértek a nagyváradi ügyészség 
fogházába.

113—1911. vlitó. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. és az 1908. évi XLI. t.-cz. 19. 
és 20. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a bpesti VIII—X ker.kir. jbiróságnak 1910 
évi Sp. I 1304/3 és 1339/3 számú végzése 
következtében Sándor Fölöp és fodor fia és 
Totitsch bpesti cég javára 55 és 176 Ks jár. 
erejéig 1911. évi január hó 8-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és elülfoglalt és 
800 koronára becsült következő ingóságok, u. 
m. lovak nyilvános árverésen eladainak.

Mely árverésnek a nagykárolyi kir. járás- 
bíróság i910 évi. V. 1163/2 számú végzése 
folytán 176 és 2 korona 50 fillér tőkekövetelés 
ennekidőközi járó 5 °/o kamatai, eddig össze­
sen 104 K 08 fillérben biróilag már megálla­
pított költségek erejéig a fizetett összegek be­
tudásával Sargaházan adós lakásán leendő meg­
tartására 1911. évi február hó 10-ik napjának 
délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel — hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX/t.-cz. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbel Ígérőnek szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kie­
légítési .jogot nyertek volna, ezen árverés az

NAGYKÁROLY ÉS ÉRMELLÉK.
1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek ja­
vara is elrendeltetik.

Kelt Nagykároly, 1911. év január hó 27 
napjan.

Fazekas Menyhért,
kir. bir. végrehajtó.

Eladó ház.
A Luby-táblán felépített vakolatlan 

ház, melyben van 2 szoba és konyha

_____________ _7-ik oldal.

Ládák
különböző méretűek jó állapotban

darabja
60 fillértől 1 korona 60 fillérig

kaphatók a

Kölcsey-nyomda R.-t.-nál
Széchenyi-ntcza 20.eladó

Értekezni lehet Paskuj Sándorral
Körtefa-utcza 2. szám alatt. 11# VW f f ff

Tőbbssoros kitüntetésben részesült

e>4
n
M

,e<y
GÍ3S$e

03
©StSd

szenzácziós csodaháziszer.
= A Dr. BOROVSZKI-FÉLE =

„BOROLIN“,
mely vármegyénk jriaczán is megjelent. Ez a háziszer hatásában és erőalkotásában 
felülmúlhatatlan gümőkórus izom- és idegbántalmak, fej- és fogfájás, továbbá 
minden meghűlés okozla bajok, mint rheuma, köszvény, csus, ischiás," izületi lob 
es zsababan szenvedők, végül fagy okozta és égési sebek fájdalmainak megsziin- 
--------------------  tetésére. Kiváló fertőtlenítő- és testóvó háziszer. ---------

Főraktár városunkban: Hahn János gyógyszertárában.
Kapható V20, 2 és 2-50 K-ás üvegekben.

:: :: Készítik Dr. BoroVszky R, orvos és Borovszky K. Budapest, II. kér., Fő-utcza 77 c. szám. :: ::
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Értesítés.
Van szerencsénk. értesíteni a helybeli és vidéki 

vevő közönséget, hogy az előrehaladt idény és

üzlet át e 4 7ittas
a raktáron lévő női-, férfi- ruhaszövetek, barchetek, 
posztók, karton, vásznak, női és férfi fehér neműek

meglepő olcsó árak
mellett lesznek elárusítva, miért is kérjük, vétel köte­
lezettség nélkül meggyőződést szerezni.

Kiváló tisztelettel:
Szongott és Kovacsocy.

Deák-tér. Fridii ház.-*H>t- 
->H>:

'::ev:e:y:ny:n:;y:n;ynn;rnny:y'u'vy:;:ny:iuf^

mm
í 111 
ló I.

l«gMÍ
i

I

<rc
P>

<rc>

s*r

P
y— L-J

B r^-

<
ed

?c —•

o zj

3 <

crq cO cz> - ED
N

ro

rí- CN
rx> <

C/5 “s <"D
N 2. <f"D r—K Ói
3 _ 5“

Mangold István hírneves asztalos
• ajánlja saját műhelyében készült

jó bútorait
több évi jótállás mellett.

Nagy választék mindenféle modern fontolókban.

Butorraktár: Majtény-u. és Gr. Károlyi György-tér sarok,
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|Az Ermelléki Hitelbank r.-t. Érmihályfalvánl

V̂a ¥ ä őá

. évi rendes közgyűlését |
a;9'1- évi ianu,ár hó 29-én délelőtt 11 órakor saját üzlethelyiségébenE"
7g| ar me£> melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.
^ AZ IGAZGATÓSÁG

Tárgysorozat:
óy 1. Az igazgatóság jelentése 1910-ik üzletévről a zárszámadásokkal :V
^5 es a nyereseg felosztása iránti javaslattal. ||
tY; 2. Felügyelő-bizottság jelentése. §.
■%| 3. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentvé-
^ nyenek megadásáról. s g
Imának LlÄ?*“l,N* ^ rl,e«vállozta,ása “ igazgatóság szá-|

3 számának «mSnály0k *** mcg™ltoztal^a = felügyelő-bizottság §

6- Elnök és 5 igazg. tag választása 5 évre.
•hűit 7. Egy felügyelő választása 2 évre.
hűt 8. Esetleges indítványok.
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